

پنجاب میں

خواتین زرعی مزدوروں کی اجرتوں کا جائزہ



ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ، پاکستان

پنجاب میں عورتیں زور ملی مزدوروں کی اجرتوں کا جائزہ

اسد شاہ



ساؤتھ ایشیاء پارٹنرشپ، پاکستان

حصیب محمود مل ٹرسٹ بلڈنگ، نامہ آبا، 2 گولڈن ٹراپکس، ڈیڑھ گلی، لاہور۔ فون: 35311701

فون: 3، 5، 6-042-35311701، فیکس: 042-35311710، ای میل: info@sappi.org

اسوٹا کر	قلم:
انور چودھری	ادباز:
محبوب علی	تاکل آریسٹوک:
جمشید شہزاد	کیورس لکھنا:
اپریل 2010ء	تاریخ:
2000	تعداد:
شیخ عابد علی ریڈ سٹریٹ	پتلا:
ساڈھواں شہزاد پارک ٹرسٹ، پاکستان	پتلا:

مثنویات

ثمن لفظ

1- تعریف

2- فضیلت سے متعلقہ سوال کا جائزہ

3- تجزیہ

4- سفارشات

حوالہ جات

ضمیمہ جات

پیش لفظ

پاکستان کے دینی حلقوں کی اکثریت کعبہ حرموں پر مشتمل ہے اور ان کا ایک بڑا حصہ نمازیں ہیں۔ یہی لوگ سب سے زیادہ فریب اور محروم ہیں۔ ان کا اثر کسی بہت کم آتی ہے۔ وہاں تو صورت حال اور بھی زیادہ فریب ہے جہاں مگر کے تمام معاملات کا انحصار عورتوں کی ذریعہ حرموں سے حاصل ہونے والی آذان پر ہوتا ہے۔ تلفظ مطالعاتی جانوروں سے بھی اس بات کی تصدیق ہوتی ہے کہ ان گمراہوں میں منطقی اور بھی زیادہ ہوتی ہے کیونکہ عورتوں کو کعبہ کی اجازت کم آتی ہے۔ بڑے نمون کی تکلیف کے حق سے بھی محروم ہیں۔ ان نمازیں کے نام بدیشیں ہیں وہ بھی اپنی مرضی سے ختم انہیں سچے حق ہیں اور نہ ہی ان پر اپنا کوئی اور اختیار استعمال کر سکتی ہیں۔ کعبہ حرموں کو نمازیں کے پاس نہ تو زمین ہے اور نہ ہی ان کے پاس کوئی اثر ہے۔ وہ تمام چیزیں جو ان کا حق ہیں وہ ان سے محروم ہیں۔ انہیں صحت، عقیم اور روزگار کی کوئی سہولت حاصل نہیں ہے۔

اس ساری صورت حال کو گنگ طور پر دیکھنے کے لئے ہم نے جناب کے چھ مطالعاتی مباحثوں اور وہاں، بہاولپور، رحیم یار خان، ملتان اور پشاور میں سرے کیا ہے۔ یہ سب اسلیم ہم جانتے تھے کہ ذریعہ حرموں، انہوں نمازیں حرموں کوئی جانے والی عورتوں کے حلقوں، چھوٹی عطاوات اور حقائق سامنے آئیں تاکہ ہم انہیں حکومت اور پالیسی ساز اداروں کے سامنے پیش کریں اور وہ اس حوالے سے ضروری اقدامات اٹھائیں۔ اس تحقیق کا مقصد یہی حلقوں میں کام کرنے والی سول سوسائٹی کی تنظیموں میں یا اس میں چھڑا گیا ہے کہ وہ کعبہ حرموں خاص طور پر نمازیں حرموں میں ان کے حقوق کے شعور کی کم چلائیں اور انہیں مستحکم کرنے کی کوشش کریں۔

محمد رفیق
ایگزیکٹو ڈائریکٹر

1- تعارف

دنیا کے فریبوں کی اکثریت دیکھی حالتوں میں آتی ہے۔ زرعی حوزہ جلد جان کے فریب ترین حقیقت میں سے ایک ہے۔ اکثریت کے پاس رہائش صحت اور تعلیم کی باتوں کا تصور ہے۔ دنیا میں تقریباً 11 ارب حوزہ زرعی پیداوار میں مصروف عمل ہیں جن میں سے تقریباً آدھے ارب تلے والے حوزہ ہیں۔ ان میں سے کڑاؤں صرف اٹا کاتے ہیں جس سے پختل جان کی گزراوت ہوتی ہے بلکہ بعض اوقات یہ بھی نہیں ہوتی۔ اس کے علاوہ ان کے حالات کار بہت ٹراپ ہیں اور انہیں کوئی تھکا حاصل نہیں ہے۔ انہیں چاروں گٹھے کے قوی امکانات ہوتے ہیں۔ ان کو اگر سے کہیں تک پہنچانے کے لیے جو اناج پورٹ استعمال کی جاتی ہے وہ بہت تکلیف دہ ہوتی ہے۔ عمومی طور پر کے مطابق زرعی حوزوں کے حالات کار اچھائی گھٹتے ہیں اور کم روزگار، کم ماضی ہونے کی وجہ سے ان کو کم آمدنی ہوتے ہیں۔ کام کے دوران ان کو کھٹ غلغات ادا ہوتی ہوتے ہیں جیسے زرینے کیڑوں کے کاٹنے کا فخر، پھرتاگ چانوروں کے تلنے کا خوف وغیرہ۔ ان کے علاوہ زرعی تکنیک ہائی ٹیاریوں اور زنجی سے متعلق مسائل کا سامنا ہوتے ہیں۔ اقوام متحدہ کی پھل پھلی کونسل نے زراعت کے پھل کو چھ لفظوں کے ترین پھلوں میں سے ایک قرار دیا ہے۔ غریب اور ناکارہ حالتی کم از کم نہیں، پھاری اور مناسب حالتی امکانات کا نہ ہونے کے چھ بے سائل ہیں۔

زراعت کے شعبہ کو پاکستان کی صحت میں مرکزی مقام حاصل ہے۔ پاکستان کے زرعی پٹی میں زراعت کا حصہ 24 فیصد ہے اور یہ 42.8 فیصد آبادی کو روزگار فراہم کرتا ہے۔ صحت کے بڑے حصے کا اٹھارہ زراعت سے متعلق مرکز میں جیسے پیداوار اور تعمیر کاری وغیرہ ہے۔ مردوں کے ساتھ ساتھ وہ بھی خواتین کی بھاری اکثریت اس شعبہ میں کام کرتی ہے۔ پاکستان میں کل دیکھی خواتین 79.46 لاکھ زرعی شعبہ میں کام کر رہے ہیں۔

دیکھی حوزوں میں پاکستان کے زرعی حالتوں میں باقاعدہ اور غیر زرعی شعبوں میں سوچو غیر منظم کم از کم پختہ، مختصر اور غیر جلد حوزہ مردانہ جو جس دنوں شامل ہیں۔ زرعی حوزہ وہی جو صحت کے بڑے زرعی پیداوار لیتے ہیں۔ خواتین بھی ہوں یا غیر ملکی کے مستقل ہیں یا ماضی خواتین پختہ ہوتی ہو یا جنس کی صورت میں۔ چھوٹے زرعی اور خواتین زرعیوں کے کام کرتے ہیں زرعی حوزوں کے ذمے میں نہیں آتے۔ یہ قسم حوزہ میں سے بھی مختلف ہے کیونکہ حوزہ میں کوئی کاشتکار نہیں ہے کیونکہ قومی اعتبارات حاصل ہوتے ہیں۔

پیش نظر

دیکھی حوزہ 1951ء میں کل صحت کل افراد 1.16 لاکھ تھے 1990ء میں بڑا کر کے 27.24 لاکھ ہو چکے تھے کیونکہ ہزار لاکھ کے نیچے میں حوزہ میں اور کسان دیکھی حوزہ میں چکے تھے۔ بڑے زرعی کاشتکار جو ان زرعیوں کی نگہ داریوں سے کاشتکاری کر رہے تھے بے دخل کے گئے اور انہیں کل زرعی حوزہ بنانا پڑا۔ نوآبادیاتی دور کے قوام میں اور آزادی کے بعد کے قوام میں دیکھی حوزوں کی قانونی حیثیت تسلیم نہیں کرتے۔ زرعی حوزوں کے لیے کوئی مخصوص قوام نہیں سوچا گیا ہے۔ صنعتی حوزوں کے لیے جانے گئے قوام میں کا مطابق ان ہی نہیں ہے۔ زرعی حوزوں اور ان کے آجروں کے درمیان متعلق چارہ لاکھ ہے۔

ممالکی روپائی کے ادوار میں زرعی تکنیکوں میں ترقیوں اور نیاں روپوں میں ان سے پیداوار کی سطح کو بڑے اثرات مرتب ہونے۔ ہزار لاکھ کے

تجیبے میں بیجا ہوا ہے اور لے دیا اٹھانوں کا قدر ناموں کا صرف چند برسوں کی نیکی کا نام تمام طاقتوں میں جہاں اس کا اطلاق ممکن تھا وہاں پانچ گلی کی۔ یہ بات بہت اہم تھی کہ بیجا اور میں یہ اٹھانوں کی لہجہ میں کوئی اور نامی اہم جلیوں کے بغیر حاصل کیا گیا تھا۔ اس سے یہ تصور عام ہونے لگا کہ ذریعہ ترقی اور ترقی ایسا حالت کے بغیر بھی ممکن ہے اور یہ کہ بیجا ذریعہ ایسا حالت کے بغیر بھی ترقی کی جا سکتی ہے۔ تاہم جلد ہی یہ طریقہ غلط ثابت ہو گیا۔ اس عمل کے جانچ کر تجربے سے ثابت ہوا کہ متعدد ذریعہ اٹھانوں کی جہ سے بیجا اور میں بیجا ہو گئے اور یہ کہ بیجا اور میں کے اثرات نے ذریعہ اٹھانوں کا تہ لے کرنے کی ضرورت کو اور بھی نمایاں کر دیا۔ لیکن وہ غریب لوگ جن میں بہت سی توقعات بیجا ہوئی تھیں اور وہ پوری تھیں اور ان کی ذہنی ایسا حالت کے پہلے عمل کے دوران سب سے زیادہ اطمینان میں رہے۔ بیجا میں کا اٹھانوں نے یہ کا اٹھانوں کرنے والوں کی ذہنی ایسا حالت سے کوئی اثر نہیں اور صرف چند مخصوص طاقتوں میں انہیں زمین کی امانت سے فائدہ پہنچا۔ بہت سے غلط یا فخر میں غور کا اٹھانوں کی جانب منتقلی کے عمل میں اپنے حقوق سے محروم ہو گئے اور بہت سے اسی زمین کا اٹھانوں کر رہے تھے مگر پہلے سے کم فائدہ کے ساتھ۔ اس سے غریب طبقے پر نامی اٹھانوں نے جہاں کہیں بھی جگہ تھائی سب کا اٹھانوں نے لے لی جس کے نتیجے میں صدیوں حروری کی تک جھپکے حروری رہا کوئی۔ اس طرح وہی حروری اصولی مادی اٹھانوں سے انحراف ہو گئے اور انہیں زمین کے ساتھ اپنی اٹھانوں کے ذریعے حاصل تھا۔ انہیں بغیر کسی اٹھانوں کے زندگی کی جہ میں جہاں انہیں کوئی تبدیلی کی صورت حال کے مطابق وہ صرف اٹھانوں ہی اٹھانے تھے۔

اسی تبدیلیوں سے بیجا اور میں شروع میں ایک بنیادی تبدیلی رہا ہوئی۔ زمینداروں نے دیکھا کہ بیجا کا اٹھانوں کرنے کے پانے طریقے کے تحت نصف نصف کی شرح حساب بہت مشکل پڑتی ہے۔ بیجا اور میں کئی شرح کے حساب سے نصف کی اور اٹھانوں کی صورت میں وہ کا اٹھانوں پہلے کی نسبت تقریباً ڈیڑھ گم کے برابر اور اٹھانوں کر رہے تھے۔ اس کے علاوہ بیجا کا اٹھانوں کرنے والوں کا ایک بنیادی کام یہ تھا کہ وہ اٹھانوں کی جزئی پائیں، جناب ٹریکٹری جہ سے بیجا فائدہ ہو گیا تھا۔ زمیندار نے اس شرح حساب میں تبدیلی کی کوشش کی کیونکہ اب اسے صرف انفرادی محنت کی ضرورت تھی، جانوروں کی نہیں۔ زمینداروں نے حرا اور کو اپنے عمل کرنے شروع کر دیا اور ان میں سے بہت کم کو ذریعہ حروریوں کے طور پر وہ وہاں دست پر دکھایا گیا۔ جانوروں کو صرف کوئی کے دولت کا ہم پر دکھانے لگا۔ اٹھانوں زمینداروں نے اس سے بھی بچنے کی کوشش کی اور شروع کھورہ کو کوئی کی پیشکشیں شروع کیں۔

اس طرح ذریعہ ایسا حالت سے یہ رہنما بیجا اور میں اٹھانوں کا اٹھانوں حرا اور کی جہاں زمینداروں نے حرا اور کو اپنے عمل کرنے سے کم ہوئی۔ ذریعہ حروریوں کی آمد سے میں اٹھانوں ابتدائی برسوں میں برائے نام تھا اس لئے زمینداروں کو بیجا اور میں اٹھانوں سے اور بھی زیادہ فائدہ پہنچا۔ زراعت اس قدر ترقی ہوئی کہ پوری دنیا میں چمکا کر شروع کے پھیلنے کے لوگوں نے بھی اس میں سرمایہ کاری شروع کر دی۔ زمینوں کی طرح زراعت بڑھ گئی۔ زمیندار حرا اور زمین لے لے جانے لگے۔ بیجا اور کو کوئی کی کوشش کرتے تاکہ اپنے مادی اٹھانوں کا کاروبار کو زیادہ سے زیادہ ارتقا دیتے ہی پہنچا سکیں۔

پہلے زمیندار طبقے کو بیجا اور میں سے بہت فائدہ پہنچا اور ان کی اپنی مادی حالت میں واضح تبدیلی آئی۔ وہ لوگ جو پہلے سے ہی دولت مند تھے اور بھی امیر ہو گئے اور غریب اور امیر کے درمیان فاصلہ اور بھی زیادہ بڑھ گیا۔ لیکن ان کے کہہ سے بیجا اور میں اس سے بھی زیادہ اہم تھی۔ دولت کمانے کے بعد نایاب حرا اور بڑھ گیا اور اٹھانوں نے سراسر جانورانہ طریقے اختیار کر لئے۔ پہلے کی طرح کا پھندا کرنا اور حروریوں کی دیکھ بھال کی ذمہ داری، جمع ہو گئی اور حروریوں کو جہاں جہاں ایسا اٹھانوں حاصل تھا وہ بھی بچا۔



خبروں میں سے ہی سچ پاکستان کے کاموں کا مرکز اور محرم حلقہ کی بااختیاری رہا ہے جن میں شریعہ کیساتھ (خواتین و مرد) اور انکی ضرورتوں کو مدنظر رکھ کر بنی گئی ہیں۔ پاکستان کی 67.5 فیصد لڑکیاں آہل علم ہیں، انگریزوں نے خواتین و مردوں کو سکول سے محروم کیا ہے۔ یہ لڑکیاں لے گئی ہیں، سچ پاکستانی تمام لڑکیاں سیکھ کر رہتی ہیں، لیکن انھیں یہ لوگ ابھی تک اپنے بنیادی انسانی حقوق سے محروم ہیں۔ اس لیے آواز اٹھائی کہ آہل علم کو بنیادی انسانی حقوق دینے اور بنیادی تعلیم کو سب سے پہلے سیکھنے دینے اور بنیادی تعلیم کو سب سے پہلے دینے کی ضرورت ہے۔

جب ہم لڑکیاں محروم کی زندگیوں کو جاننے کی بات کرتے ہیں تو اس میں ان کی معاشی حیثیت پہلے سامنے آتی ہے۔ اور اس معاشی مرکزی سے ان کے تمام معاملات زندگی چل رہے ہوتے ہیں۔ ان کے معاشی معاملات ان کی اور ان کے خاندان کی صحت و انجمن کے معاملات بھی اور حلقہ سے ان کی معاشی حیثیت سے تڑپتے ہوئے ہیں، انہیں اس اہم اہمیت کے معاملے کو سمجھنا اور جاننا ضروری ہے۔ اس کی سہولت دینے میں ان کی کوئی باہمی اور ملی اور قوم کو جاننے کی طرف توجہ دینی چاہیے۔

موجودہ تحقیق بنیادی طور پر لڑکیاں محروم کی اور ان کے معاملات کا سہولت سے متعلق ہے۔ اس میں ایک اور اہم نکتہ یہ ہے کہ لڑکیاں محروم کی طرف محروم کے معاملات زندگی پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور انکی ضرورتوں کا ایک بڑا حصہ ان محروم خواتین پر مشتمل ہے۔ اس لیے یہ سچ پاکستان کے لیے اہم موضوع ہے۔ اس تحقیق کے تحت سب سے زیادہ اعتراض کیا اس پینے والی خواتین سے کہے گئے۔ اس کے علاوہ لڑکیوں کی تعلیم میں محروم کرنے والے افراد سے کہے گئے۔

جب ہم بنیادی انسانی حقوق کی بات کرتے ہیں تو اس میں یہ بات آتی ہے کہ تمام انسان بااختیار لوگ، نسل، ذات، پختہ نہیں رہا ہے۔ تمام انسانوں کو بنیادی ضرورت ہے صحت، تعلیم، روزگار اور غیر ملکی چاہشیں۔ آزادی و ملازمت سے انھیں سہولت میں کام کرنے اور مکانات کو بنیادی انسانی حقوق کے طور پر تسلیم کیا گیا ہے۔ پاکستان کے دستور میں بھی یہ ہے کہ بااختیار لوگ اور انسانیت دہانے کو چھیننے دینے اور اس سہولت کی تکمیل کر کے انکی کو اس کی اہمیت کے مطابق کام لے کر (آؤنگل)۔

یہ موضوع اس معاملے سے بھی اہم ہے کہ لڑکیاں محروم میں صرف محروم کی اور ان کی صورت سے حال کا جائزہ لیا جائے تاکہ اس معاملے سے بہتر کام چھلنی کام رہا ہے۔ اس لیے یہ دیکھنے کی ضرورت ہے کہ کیا ان کوئی جاننے والی اور ان کی صحت کا جائزہ ملے ہیں؟ کیا انکی بنیادی انسانی حقوق حاصل ہیں؟ سچ پاکستان دیکھ کر ٹھانڈی کی بااختیاری کی بات کرتا ہے اس لیے اس میں یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ خواتین اور مردوں کو اپنی اپنی محرومی میں انکی کوئی فرق نہیں ہے؟ یہی وجہ ہے کہ ہم نے اسے اس کام میں زیادہ توجہ دینی کو شامل کیا ہے۔ کہاں کی چھٹی خواتین کا کام ہے۔ اس لیے خواتین کی اور ان کی صورت حال کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔ اس میں جن چند نکات پر روشنی ڈالی گئی ہے ان میں صحیحہ میں شامل ہیں:

- لڑکیاں محروم کی کوئی معاشی صورت حال کیا ہے؟
- ان کی مختلف سطحوں کے تیزوں میں کتنے دن کا مل جاتا ہے؟
- ان کو کتنے گھنٹے روزانہ کام کرنا ہے؟
- ان کو اور ان کی صاحب سے ملتی ہیں؟
- کیا ان کی تعلیم بھی ہوئی ہے؟

